

Ministerul Energiei a susținut, la Luxemburg, măsurile propuse de CE de monitorizare amanunțita a modului de funcționare a pietelor de energie și carbon

Secretarul de stat în Ministerul Energiei, Dan Dragan, a participat marți la reuniunea extraordinară a Consiliului Energie, desfășurată la Luxemburg, unde a susținut, printre altele, măsurile propuse de Comisia Europeană de a realiza o monitorizare amanunțita a modului de funcționare a pieței de energie și a pieței carbonului, fiind de interes primirea acestor rezultate cât mai repede posibil.

În cadrul intervenției sale, Dan Dragan a punctat și alte elemente de interes pentru România, precum preocuparea majoră față de creșterea prețurilor la energie și impactul acestora asupra cetățenilor, gospodăriilor vulnerabile și industriei/mediului de afaceri și faptul că setul de instrumente propuse de Comisia Europeană menite să sprijine statele membre în adoptarea unor măsuri naționale corespunzătoare pentru atenuarea efectelor negative ale prețurilor ridicate la energie reprezintă un prim pas pentru identificarea celor mai eficiente soluții. Măsurile pe termen scurt trebuie adoptate rapid, la nivel național, pentru protejarea categoriilor vulnerabile, a subliniat el.

Oficialul ME a reiterat importanța consolidării dimensiunii de securitate energetică a Uniunii Europene, inclusiv în țările din vecinătatea sa, cum este cazul Republicii Moldova, prin reducerea dependenței de importurile de energie și valorificarea resurselor energetice indigene, precum gazul natural din Marea Neagră și energia nucleară. Utilizarea unui mix echilibrat de resurse și tehnologii energetice poate oferi stabilitate și predictibilitate în formarea unor prețuri accesibile pentru consumatorii finali, a spus el.

Totodată, alături de reprezentanții altor state membre, a solicitat Comisiei Europene publicarea în cel mai scurt timp a actului delegat complementar/taxonomia privind regulile de finanțare sustenabilă care să includă gazele naturale și energia nucleară.

De asemenea, în contextul efortului colectiv comun european de atingere a obiectivelor Green Deal, a evidențiat importanța asigurării unei tranziții energetice juste și acceptabile din punct de vedere social.

"Reuniunea a reprezentat o oportunitate pentru miniștrii energiei de a discuta problematica prețurilor ridicate la energie în UE. Discuțiile ministeriale au fost organizate în continuarea celor de la nivelul Consiliului European, 21-22 octombrie 2021, și au avut la bază Comunicarea Comisiei Europene din 13 octombrie referitoare la prețurile la energie", se menționează în comunicatul Ministerului Energiei.

Potrivit AFP, miniștrii europeni ai Energiei, reușiți marți la Luxemburg, și-au exprimat divergențele cu privire la răspunsurile necesare la creșterea explozivă a prețurilor la electricitate, dar și referitor la ideea lansată de Franța privind o reformă a pietelor energetice.

"Trebuie să ne așteptăm la dezbateri cu adevărat intense", în special cu privire la "necesitatea unor soluții pe termen lung" pentru a contracara viitoarele socuri energetice, a declarat la sosire ministrul sloven al Infrastructurii, Jernej Vrtovec, a cărui țară detine în prezent președinția rotativă a UE.

În condițiile în care prețul electricității pe piața anglo a explodat ca urmare a creșterii cotatiilor la energiile fosile, autoritățile de la Paris solicită o decuplare a pieței de electricitate de piața gazelor naturale, în ideea de a împiedica o aliniere automată a prețului redus al energiei nucleare de cel al gazelor naturale, apreciind că această corelare este una depășită în contextul pieței unice europene.

În plus, dincolo de soluțiile pe termen scurt propuse de Bruxelles (reduceri de taxe și subvenții pentru gospodării), autoritățile de la Atena și Madrid solicită o reformă de amploare a pietelor energetice.

Însa noua state membre s-au opus luni, într-o declarație comună, la ideea oricărei reforme a pieței unice de electricitate, apreciind că actuala criză depinde de factori mondiali conjuncturali. Aceste state (Austria, Germania, Danemarca, Estonia, Finlanda, Irlanda, Luxemburg, Letonia și Țările de Jos) apreciază că o piață unde există o concurență între furnizorii de electricitate "contribuie la inovație și la securitatea aprovizionării", facilitând în același timp tranziția spre energiile decarbonate.

Între timp, alte două state (Suedia și Belgia) s-au asociat și ele la această declarație, a anunțat marți ministrul Energiei din Luxemburg, Claude Turmes.

"Piețele de electricitate funcționează foarte bine", a insistat Claude Turmes, după ce la începutul lunii octombrie același oficial vorbea de "prețurile cu adevărat competitive din ultimele două decenii" și aprecia că o intervenție a statului "ar fi extrem de periculoasă, pentru că ar distruge orice încredere".

Cu toate acestea, oficialul luxemburghez s-a declarat deschis la o întărire a interconexiunilor între rețelele europene în două regiuni relativ izolate: statele baltice, care sunt încă mult prea dependente de producția de electricitate din Rusia, și Peninsula iberică.

În schimb, Claude Turmes a criticat propunerea Spaniei privind achizițiile la comun de gaze naturale, apreciind că această idee ar necesita mai mulți ani pentru a fi pusă în practică și, în plus, ar ridica probleme legate de stocarea gazelor.

La rândul său, Comisia Europeană a anunțat că va analiza dacă piața europeană de electricitate funcționează în mod adecvat, dar a adăugat că nu există dovezi care să sugereze că un alt sistem ar proteja mai bine statele membre de creșterea costurilor la energie.